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2020～2021学年第二学期期末调研考试

高二地理试题

说明：

1.本卷满分为100分，考试时间为75分钟。

2.答题前，请将考试号、姓名等内容填写到答题卡上。

3.答案请直接填涂到答题卡上。

4.交卷时只需交答题卡。

一、单项选择题。本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1为长白山天池附近等高线地形图。据此回答1～2题。
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1.观赏日落最佳的地点是

A.甲     B.乙     C.丙     D.丁

2.最适合做露营地的地点是

A.甲     B.乙     C.丙     D.丁

《土地管理法》规定：“各级人民政府应当采取措施，引导因地制宜轮作休耕。”图2为2020年我国轮作休耕面积图(单位：万亩)。据此回答3～5题。
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3.轮作休耕面积大于200万亩的省区

①黑     ②内蒙古     ③冀     ④鄂     ⑤赣

A.①②③     B.②③④     C.①③⑤     D.②④⑤

4.农作物轮作组合最合理的是

A.甲省油菜与小麦轮作     B.乙省玉米与小麦轮作     

C.丙省大豆和甜菜轮作     D.丁省薯类与水稻轮作

5.轮作休耕的生态意义有

A.提升土壤肥力     B.提高粮食产量     C.增加农民收入     D.合理安排农时

棉花喜热、好光、耐旱、忌渍，适宜于在疏松深厚土壤中种植。图3为我国某省区棉花主要产区分布图。据此回答6～7题。
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6.不属于该省区棉花种植优势的是

A.晴天多，光照时间长     B.地广人稀，耕地面积广     

C.气温低，生长周期长     D.绿洲地带，有灌溉水源

7.该省区棉花产业可持续发展的措施有

A.加强机械投入，提高单产     B.大量施用化肥，提高土壤肥力     

C.延长产业链，增加附加值     D.扩大种植面积，获得规模效益

粤港澳大湾区是我国建设世界级城市群和参与全球竞争的重要空间载体，与美国纽约湾区、旧金山湾区、日本东京湾区并称为世界四大湾区。表1为四大湾区发展概况比较，图4为四大湾区示意图(阴影部分表示陆地)。据此回答8～10题。
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8.分别表示美国旧金山湾区、纽约湾区的是
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A.①②     B.②③     C.①④     D.③④

9.与其它湾区相比，湾区②

A.夏季高温多雨，冬季寒冷干燥     B.寒流经过，夏季凉爽干燥     

C.人口数量多，人口密度最大       D.港口吞吐量大，经济腹地最广

10.粵港澳大湾区发展可借鉴的经验有

A.调整产业结构，大力发展重工业       B.扩大生产规模，获得规模效益     

C.降低产业引入门槛，吸引外来资金     D.促进分工协作，获得产业集群效应

侵蚀沟的分布主要受气候、地形及人类活动影响。侵蚀沟发育的地区水土资源破坏，严重威胁粮食安全。图5为辽宁省不同坡向侵蚀沟密度分布示意图(单位：米/平方千米)。据此回答11～13题。
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11.图中

A.2010年侵蚀沟密度东北坡最大     B.侵蚀密度表现为南高北低     

C.东坡侵蚀沟治理效果最明显        D.各坡向侵蚀力度持续减弱

12.影响该地区侵蚀沟密度差异的主要因素是

A.坡度     B.风速     C.气温     D.土壤

13.侵蚀沟发育地区宜

A.提高植被覆盖率，减少径流的总量     B.改变耕作制度，开垦土地资源     

C.增加地面覆盖，提高土壤抗蚀性能     D.调整坡面垄向，加快排水速度

云南红河州的个旧市被誉为“锡都”，是一座以有色金属矿业及其延伸产业为主导的资源型工业城市，目前已处在产业转型时期。图6、图7分别为个旧市三大产业结构比例及企事业机关在岗职工人数变化示意图。据此回答14～15题。

[image: image7.png]Pk (%) A FAD

60%
50% e
40%
30%
20%
10%
0%

2015 2016 2017 2018 2019 4 2015 2016 2017 2018 2019 44y
— — MY e SR —moheee PEP —8— IR E R T AL ~-e- 3. DU AK

B 6 &7




14.2015年至2019年期间，个旧市

A.第二产业比重持续下降，就业机会不断减少     

B.第三产业比重不断上升，吸引大量人口迁入     

C.区域矿产资源日趋枯竭，人才集聚效应减弱     

D.当地主要企业转型升级，行业就业优势突出

15.个旧市产业转型的可行性措施包括

①科技创新，延长产业链，提高资源附加值

②加强本市资源勘探与开采，盘活资源型企业

③培植转型发展接续替代产业，产业结构多元化

④开发以锡文化和休闲度假为主的文化旅游业

A.①②③     B.②③④     C.①②④     D.①③④

库布其沙漠是我国第七大沙漠，我国某企业在这里治理和绿化沙漠，创造出修复-牧业-光能为一体的生态产业模式，惠及周边10.2万人。2019年7月，第七届库布其国际沙漠论坛召开，“一带一路”沿线一些国家代表与该企业达成多项合作共识，希望能复制库布其模式。图8为库布其沙漠位置示意图，图9为库布其生态产业景观图。据此回答16～18题。

[image: image8.png]



16.库布其当地发展生态光能产业的优势社会经济条件是

A.劳动力素质高     B.荒地多租金低     C.太阳能总量丰富     D.区域市场广阔

17.与巴丹吉林沙漠相比，库布其沙漠治理的有利条件是

A.离黄河近，引水灌溉方便     B.位于干旱地区，降水少     

C.距冬季风源地近，风力强     D.砂粒较大，植被易成活

18.适宜复制库布其模式的“一带一路”沿线国家是

A.哈萨克斯坦     B.泰国     C.孟加拉国.     D.以色列

图10为渭河水系示意图。据此回答19～20题。
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19.与渭河相比，泾河的水文特征是

A.结冰期长     B.季节变化小     C.含沙量小     D.径流量大

20.渭河流域南部支流短于北部支流的主要原因是

A.南部山地面积大             B.南部降水量大且年际变化小     

C.南部地域狭长且山地陡峭     D.南部秦岭植被多水土保持好

输沙模数是指河流断面上单位面积所输移的泥沙量。图11为山西省吉县蔡家川流域示意图。据此回答21～22题。
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21.甲流域输沙模数小的原因是

A.森林覆盖率高，流域面积小           B.林冠茂密加剧了雨水的冲刷能力     

C.因地表枯落物阻碍，地表径流增加     D.地下根系增强了土壤入渗性能

22.图示区域输沙模数低的季节是

A.春季     B.夏季     C.秋季     D.冬季

二、非选择题。本大题共3小题，共56分。

23.阅读材料，回答下列问题。

(18分)

材料一  红树林是生长在热带、亚热带陆地与海洋交界带的滩涂浅滩，以红树植物为主体的常绿灌木或乔木组成的潮滩湿地木本生物群落。其突出特征是根系发达，能在海水中生长。

材料二  八门湾位于海南岛东北部，是我国红树植物种类最多的地方。近几十年来，八门湾红树林遭到了严重的破坏。图12为八门湾区域示意图，图13为八门湾湿地景观占湿地总面积比例变化图。
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(1)分析八门湾湿地的成因。(4分)

(2)描述八门湾湿地景观占湿地总面积比例变化的特点，并分析原因。(6分)

(3)说明红树林破坏对该区域产生的危害，并提出治理措施。(8分)

24.阅读材料，回答下列问题。(18分)

材料一  2010年以来，随着要素成本的快速上升，中国东部沿海地区失去比较优势的企业加速转移到中西部地区，安徽省出现了承接国际和国内产业转移并存、以承接国内产业转移为主导的新一轮产业转移。

材料二  2010年，皖江城市带承接产业转移示范区建设被纳入国家发展战略，确立了以长江一线为“发展轴”、合肥和芜湖为“双核”的产业布局，其中芜湖市现已形成生物制药、汽车零部件、电子电器、新型材料四大支柱产业。

材料三  产业转移集中度表示某区域承接产业转移的集中情况，可直观反映产业转移的空间分布状况。图14为2010-2016年安徽产业转移集中度格局演变图。图中芜湖市产业转移集中度2010年为7.59，2016年为4.56。
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(1)描述安徽省产业转移集中度的变化特点。(4分)

(2)分析芜湖市产业转移集中度格局变化的原因。(8分)

(3)说明产业转移对安徽省发展的影响。(6分)

25.阅读材料，回答下列问题。(20分)

材料一  乌东德水电站坐落于金沙江上，是我国“西电东送”项目的重大配套工程。图15为乌东德水电站所在区域地形图。

材料二  昆柳龙直流工程是乌东德水电主要输出“大动脉”，它穿越山川河湖，把水电分别送往广东和广西的用电负荷中心，以满足“十四五”及后续南方区域经济协调发展和粤港澳大湾区经济发展用电需求。

[image: image13.png]



(1)在图15中用“//”标出乌东德水电站的位置并说明理由。(8分)

(2)从地质角度分析乌东德水电站施工面临的问题。(6分)

(3)简述昆柳龙直流工程对区域发展的有利影响。(6分)
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